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达能力一、词1、近义词(1)语意轻重：例“批评”、“批判

”(2)适用范围：例“爱护”、“爱戴”(3)感情色彩：例“成

果”、“结果”、“后果”(4)语体风格：例“惦记”、“思

念”(5)搭配对象：例“发挥”、“发扬”2、成语(1)理解特

定含义：有的可以从字面上理解，更多的出自历史典故或古

诗文，还有的含有比喻义，光从字面上理解会出笑话。(2)使

用规范形式：成语的结构约定俗成，一般不能随意改变。(3)

掌握辨析方法：一般与辨析词语的方法是一致的，都要放到

相关语境中去推敲。3、虚词(1)关联词：把握关联词所表示

的关系 注意关联词本身的前后搭配，不得错位 准确了解词语

、短语、分句、句子和段落需要哪些关联词，不得乱用(2)一

般虚词：准确掌握相近虚词之间的细微差别，结合语境挑选

，不得乱用4、题型分析(1)选词填空例题：天山绵延几千里

，无论高山、深谷，无论草原、森林，无论溪流、湖泊，处

处有丰饶的物产，处处有（ ）的美景。 A、美丽 B、奇丽 C

、艳丽 D、绚丽解析：用“奇丽”使句子的意思表达的最连

贯、最准确。答案：B(2)词语替换例题：从所给的四个选项

中选出一个，替换句子中划线部分，尽量使句子的意思保持

不变。公司党委决定撤销对他的处分决定。 A.消除 B.取消 C.

撤换 D.免除解析：“消除”搭配影响，“撤换”搭配物品或

职务，“免除”搭配职务，只有“取消”可以搭配决定。答

案：B(3)考查对成语的使用和辨析能力例题：马其顿多次爆



发大规模反西方抗议示威，麦当劳快餐厅（ ），成为人们发

泄的目标。 A.如履薄冰 B.身当矢石 C.首当其冲 D.祸从天降解

析：如果选择“如履薄冰”，其后就应是描述麦当劳在遭遇

这次事故时的反应；“首当其冲”比喻最先受到攻击或遭遇

灾难；“身当矢石”和“祸从天降”虽然也可用在这里，但

明显没有“首当其冲”贴切。答案：C(4)考查对关联词的辨

析能力例题：我国现阶段的收入差距现象是在由计划经济向

市场经济过渡的过程中出现的，是打破平均主义分配方式、

强调市场竞争的必然产物。（ ）是通过诚实劳动和守法经营

而产生的收入差距，（ ）具有合理合法性。 A.只要，就 B.只

有，才 C.即使，也 D.因为，所以解析：“诚实劳动和守法经

营而产生的收入差距”和“具有合理合法性”是一种充分条

件关系，所以应选择“只要，就”。“只有，才”表示必要

条件关系，“即使，也”表示条件关系，“因为，所以”表

示因果关系。答案：A二、句（一）常见病句类型分析1、语

序不当(1)名词附加语多项定语次序不当。多项定语的正确次

序一般可按以下次序排列：①表领属性的或时间、地点的②

指称或数量的短语③动词或动词短语④形容词或形容词短语

⑤名词或名词短语另外，带“的”的定语放在不带“的”的

定语之前例： 一位优秀的有20多年教学经验的国家队的篮球

女教练正确次序： 国家队的（领属性）一位（数量）有20多

年教学经验的（动词短语）优秀的（形容词）篮球（名词）

教练(2)动词附加语多项状语次序不当。复杂状语排列大致为

：①表目的或原因的介宾短语②表时间或地点的③表语气（

副词）或对象的（介宾短语）④表情态或程序的另外，表示

对象的介宾短语一般紧挨在中心语前例：在休息室里许多老



师昨天都同他热情地交谈。正确次序：许多老师昨天（时间

）在休息室里（地点）都热情地（情态）同他（对象）交谈

。(3)虚词的位置 有些副词和连词是可以有几个位置的，必须

在每个句子里把它安排在最恰当的位置上。例：如果趁现在

不赶快检查一下工具，他就无法完成任务。 （“不”应移到

“趁现在”前）2、搭配不当(1)主谓搭配不当例：我国棉花

的生产，过去不能自给。（不能自给的是“棉花”，不是“

生产”。）(2)动词和宾语搭配不当例：纪念五四青年节的到

来。（“纪念”的是节日，而不能是“到来”。）(3)修饰语

和中心语搭配不当例：这次大会上，对工资问题交换了广泛

的意见。（不是意见广泛，而是交换的范围广泛，改为“广

泛地交换了意见”。）(4)一面与两面搭配不当例：艺人们过

去一贯遭白眼，如今却受到人们热情的追捧，就在这白眼和

追捧之间，他们体会到人间的温暖。（“白眼”和“追捧”

指相反的两面，但最后“温暖”仅指一面，改为“冷暖”。

）(5)否定与肯定搭配不当例：我想这应该是不必叙述的，没

有谁不会想象不出的。（“没有谁不会想象不出”等于“谁

都想象不出”，愿意应该是“谁都想象得出”。）3、成分残

缺或赘余(1)成分残缺①缺主语例：由于她这样好的成绩，得

到了老师和同学们的赞扬。（“得到”的主语是什么？改为

“由于这样好的成绩，她得到了⋯⋯。） 100Test 下载频道开

通，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


